

Οικονομική επισκόπηση Αιγύπτου (1-31/3/2022)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	2
ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ	5
ΕΜΠΟΡΙΟ/ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ	8
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ	10
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ	10
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	11
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ	11
ΕΝΕΡΓΕΙΑ	13
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΙΜΙΑ & ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΙΓΥΠΤΟΥ ΜΑΡΤΙΟΣ 2022	17

Οικονομική επισκόπηση Αιγύπτου (1-31/3/2022)

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

- Η Υπουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας ανακοίνωσε ότι η Αίγυπτος έχει επιβάλει απαγόρευση εξαγωγής μαγειρικού λαδιού, καλαμποκιού και χονδράλευρου για 3 μήνες, καθώς και σιταριού, φάβας, φακών, ζυμαρικών και όλων των ειδών αλεύρων. Τα τρέχοντα στρατηγικά αποθέματα σιταριού της Αιγύπτου επαρκούν για να καλύψουν τους επόμενους 4 μήνες, ενώ η ερχόμενη συγκομιδή επαρκεί για άλλους 4 μήνες. Η Αίγυπτος βρίσκεται σε επαφή με 14 εναλλακτικές αγορές, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, της Αργεντινής, του Καναδά και της Παραγουάης για να καλύψει τις ανάγκες της σε σιτηρά. Η Αίγυπτος, στο πλαίσιο του συστήματος επιδότησης τροφίμων, παρέχει σε εκατομμύρια πολίτες βασικά είδη διατροφής σε τιμές χαμηλότερες από την αγορά, όπως ρύζι, ζυμαρικά, μαγειρικό λάδι και ψωμί.

Η Αίγυπτος έχει ήδη εξασφαλίσει 126.000 τόνους σίτου από τη Γαλλία και τη Ρουμανία, με ποσότητα 63.000 τόνων σίτου από την καθεμία, δήλωσε ο υπουργός Εφοδιασμού και Εσωτερικών. Ο Πρόεδρος Al-Sisi κάλεσε την κυβέρνηση να προσφέρει στους αγρότες πρόσθετα κίνητρα για να τους ενθαρρύνει να παραδώσουν τη μεγαλύτερη δυνατή ποσότητα σιταριού κατά τη διάρκεια αυτής της γεωργικής περιόδου.

Το Υπουργείο Εφοδιασμού και Εσωτερικού Εμπορίου ανακοίνωσε ότι η Αίγυπτος πρόκειται να λάβει συνολική ποσότητα 189.000 τόνων σίτου από τη Ρωσία, την Ουκρανία και τη Ρουμανία τις επόμενες ημέρες. Οι συμφωνίες για αποστολές από την Ουκρανία συνήφθησαν πριν από την πρόσφατη ουκρανική ανακοίνωση για διακοπή των εξαγωγών εμπορευμάτων, συμπεριλαμβανομένων σιταριού, καλαμποκιού, σιτηρών, αλατιού και κρέατος.

Σύμφωνα με το Food Export Council, οι εξαγωγές της αιγυπτιακής βιομηχανίας τροφίμων τόσο στη Ρωσία όσο και στην Ουκρανία το 2021 ανήλθαν σε 67 εκατομμύρια δολάρια, αντιπροσωπεύοντας το 1,68% των συνολικών εξαγωγών τροφίμων της Αιγύπτου που συνολικά έφτασαν τα 4,1 δισεκατομμύρια δολάρια.

Ο κρατικός στατιστικός οργανισμός CAPMAS κατέγραψε τον ετήσιο ονομαστικό πληθωρισμό για τον μήνα Φεβρουάριο στο 10%, από 8% τον Ιανουάριο, λόγω της αύξησης των τιμών των τροφίμων και των ποτών, και θεωρείται ο υψηλότερος των τελευταίων 3 ετών καθώς υπερβαίνει το όριο που έχει ορίσει η CBE στο 7% ($\pm 2\%$) για το 4ο τρίμηνο του 2022.

Η CBE αποφάσισε να εξαιρέσει, για ένα χρόνο, τις εισαγωγές ρυζιού, φασολιών και φακών από την απαίτηση για προκαταβολή μετρητών 100% που επιβάλλεται στις

περισσότερες εισαγωγές, δηλαδή την πλήρη κάλυψη των εισαγωγικών πιστωτικών επιστολών (LC) στις τράπεζες κατά το άνοιγμά τους. Η εξαίρεση, σύμφωνα με την ανακοίνωση της τράπεζας, θα ισχύσει έως τις 15 Μαρτίου 2023.

- Την ώρα που οι παγκόσμιες τιμές σιταριού αυξήθηκαν κατά 48 % με την τιμή του τόνου να αυξάνεται κατά 100 δολάρια, οι παγκόσμιες τιμές του καλαμποκιού αυξήθηκαν 30%, της σόγιας αυξήθηκαν 24%, της ζάχαρης 7%, του κατεψυγμένου κρέατος κατά 11%, των πουλερικών κατά 10%, και η τιμή του λαδιού κατά 55%, ο Αιγύπτιος πρωθυπουργός Madbouli εκμυστηρεύθηκε ότι η κυβέρνηση γνωρίζει τα παράπονα των πολιτών για τις των αυξήσεις τιμών, τονίζοντας ότι πριν από την κρίση Ρωσίας-Ουκρανίας και την πληθωριστική κρίση που την συνοδεύει, η κυβέρνηση προσπαθούσε ήδη να απορροφήσει την αύξηση του πληθωρισμού. Ο Madbouli πρόσθεσε ότι το 35% του πληθωρισμού που παρατηρείται στην Αίγυπτο είναι εισαγόμενος. Σημείωσε ότι οι τιμές του σιταριού στην Αίγυπτο αυξήθηκαν μόνο κατά 17%, ενώ οι παγκόσμιες τιμές του αυξήθηκαν κατά 48%. Το απόθεμα σιταριού της Αιγύπτου επαρκεί για τέσσερις μήνες και πρόσθεσε ότι η Αίγυπτος δεν χρειάζεται να αγοράσει επιπλέον σιτάρι κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου.

Σημείωσε ότι η περίοδος συγκομιδής του σιταριού θα ξεκινήσει στα μέσα Απριλίου, προσθέτοντας ότι η Αίγυπτος έχει αρκετό σιτάρι και δεν θα καταφύγει στη διεθνή αγορά μέχρι το τέλος του 2022. Η κυβέρνηση δημιουργεί περισσότερα σημεία πώλησης για να παρέχει προϊόντα σε προσιτές τιμές, ενώ θα καλύψει την αύξηση της τιμής του επιδοτούμενου ψωμιού κατά 100% και του λαδιού κατά σχεδόν 75%.

Η έναρξη της έκθεσης διατροφικών προϊόντων "Ahlan Ramadan" ήταν αρχικά προγραμματισμένη για τις 24 Μαρτίου, αλλά μετά από συμφωνία με τον Υπουργό προμηθειών αποφασίστηκε να ξεκινήσει από τις 18 Μαρτίου σε όλες τις επαρχίες εκτός από το Κάιρο, στο οποίο θα ξεκινήσει αργότερα. Ο Madbouli πρόσθεσε ότι το κράτος έχει ανακτήσει 2 εκατομμύρια Feddan (8.400 m²) μέσω εθνικών έργων, και οι εκτάσεις με σιτηρά στην Αίγυπτο υπολογίζονται να έχουν απόδοση 3,6 εκατομμύρια τόνους φέτος, σε σύγκριση με 3,2 εκατομμύρια τόνους πέρυσι.

- Εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια έχουν αποσυρθεί από τις αγορές κεφαλαίων της Αιγύπτου, μετά από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία την περασμένη εβδομάδα, καθώς οι επενδυτές εγκαταλείπουν τις αναδυόμενες αγορές για ασφαλέστερες τοποθετήσεις, όπως δήλωσαν δύο τραπεζίτες που γνωρίζουν το θέμα στο ειδησεογραφικό πρακτορείο Reuters.

Ακόμη και πριν από την κρίση, η Αίγυπτος δυσκολευόταν να διατηρήσει την ζήτηση για τα έντοκα γραμμάτια της, για να καλύψει τα ελλείμματα τρεχουσών συναλλαγών και του προϋπολογισμού και να αποτρέψει την πίεση στο νόμισμά της, προκειμένου να

μην αποδυναμωθεί από πιθανές αυξήσεις επιτοκίων της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ τον Μάρτιο.

Συγκρατημένη πώληση αιγυπτιακών ομολόγων ξεκίνησε στις 3 Μαρτίου και αμέσως κέρδισε δυναμική, όταν οι ευρωπαϊκές αγορές άνοιξαν τη Δευτέρα (7/3), σύμφωνα με τους εν λόγω τραπεζίτες, οι οποίοι αρνήθηκαν να αποκαλύψουν το όνομά τους λόγω της ευαισθησίας του θέματος. Ένας από αυτούς αποκάλυψε ότι μερικές εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια διέρρευσαν από τη δευτερογενή αγορά τη Δευτέρα και ότι οι αποδόσεις των ομολόγων σε αιγυπτιακή λίρα είχαν εκτιναχθεί κατά 30-40% κατά μέσο όρο. Ο άλλος εκτίμησε ότι ξένοι επενδυτές είχαν τραβήξει 3 δισεκατομμύρια δολάρια από την Αίγυπτο από την περασμένη εβδομάδα, βασίζοντας την εκτίμηση στις υψηλότερες αποδόσεις, την αυξημένη δραστηριότητα της διατραπεζικής αγοράς συναλλάγματος και τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν από άλλες τράπεζες.

Πολλοί επενδυτές ανησυχούν ότι οι αναδυόμενες αγορές ενδέχεται να είναι πιο επιρρεπείς σε τυχόν πιέσεις που προκύπτουν από τη διακοπή του εμπορίου με τη Ρωσία, συμπεριλαμβανομένης της επακόλουθης αύξησης των τιμών ορισμένων εμπορευμάτων και κυρίως στα σιτηρά.

Τραπεζίτες και αναλυτές συγκλίνουν στο ότι η απότομη πτώση των καθαρών συναλλαγματικών περιουσιακών στοιχείων (NFAs) στο τραπεζικό σύστημα της Αιγύπτου δείχνει πώς έχει δημιουργηθεί πίεση στη συναλλαγματική ισοτιμία. Τα NFA μειώθηκαν στα 11,8 δισεκατομμύρια αιγυπτιακές λίρες (\$ 655 εκ.) τον Ιανουάριο, από 186,3 δισεκατομμύρια λίρες (\$ 10,3 δις) στο τέλος Σεπτεμβρίου 2021, φθάνοντας στο χαμηλότερο επίπεδο από τον Απρίλιο του 2017, σύμφωνα με στοιχεία της κεντρικής τράπεζας. Άλλα σημάδια πίεσης περιλαμβάνουν μια απότομη αύξηση στις δημοπρασίες που διενεργεί η Κεντρική Τράπεζα στις βραχυπρόθεσμες καταθέσεις των εγχώριων εμπορικών τραπεζών μέσω πράξεων ανοικτής αγοράς, λένε οι τραπεζίτες. Αυτές έχουν αυξηθεί κατά 360 δισεκατομμύρια αιγυπτιακές λίρες (\$ 23 δις) από τις αρχές Οκτωβρίου 2021, φθάνοντας σε 985,35 δισεκατομμύρια λίρες (\$ 54,6 δις) από την 1η Μαρτίου 2022, σύμφωνα με στοιχεία της κεντρικής τράπεζας. Οι πράξεις έχουν σχεδιαστεί για να απορροφήσουν την ρευστότητα στην αγορά, και να μειώσουν τον πληθωρισμό, αλλά χρησιμεύουν επίσης στο να αποτρέψουν τις εγχώριες τράπεζες από το να χάσουν τους ξένους επενδυτές - και το ξένο νόμισμα που φέρνουν - από την αγορά ομολόγων, εκτιμούν πολλοί τραπεζίτες. Οποιαδήποτε αύξηση των επιτοκίων της Fed πιθανότατα θα απορροφηθεί από υψηλότερες αποδόσεις τόσο των εγχώριων ομολόγων, όσο και των πράξεων ανοικτής αγοράς, προσθέτουν. Το υψηλό επιτόκιο που αντιμετωπίζει η κυβέρνηση θα μπορούσε να ασκήσει πίεση στο νόμισμα και επίσης κινδυνεύει να επιβαρύνει περαιτέρω το έλλειμμα στον προϋπολογισμό,

όπου περισσότερο από το 36% των δαπανών κατευθύνεται στην εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους.

- Η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE) ανακοίνωσε ότι τα εμβάσματα από Αιγύπτιους ομογενείς αυξήθηκαν κατά περίπου 6,4% ή 1,9 δισεκατομμύρια δολάρια το 2021, φτάνοντας περίπου 31,5 δισεκατομμύρια δολάρια το 2021, σε σύγκριση με τα 29,6 δισεκατομμύρια δολάρια του 2020.
- **Η Αίγυπτος και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα επιδιώκουν ενίσχυση της οικονομικής τους συνεργασίας.**

Η υπουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας Νεβίν Γκαμέα συναντήθηκε με την Πρέσβη των ΗΑΕ στο Κάιρο Μαριάμ Χαλίφα αλ Κάαμπι για να συζητήσουν τρόπους ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. Στη συνάντηση συζητήθηκαν επίσης οι τελευταίες οικονομικές εξελίξεις σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο. Οι Gamea και Kaabi τόνισαν τη σημασία της αύξησης των προσπαθειών για τη διασφάλιση των αναγκών των αγορών της Αιγύπτου και των ΗΑΕ, ιδίως υπό το φως των τρεχουσών περιφερειακών και διεθνών προκλήσεων.

Είναι σημαντικό οι καλές σχέσεις μεταξύ του Καΐρου και του Άμπου Ντάμπι να μεταφραστούν σε έργα εμπορικής και επενδυτικής συνεργασίας που εξυπηρετούν τα οικονομικά συμφέροντα των δύο χωρών τόνισε η Υπουργός.

Η Gamea υπολόγισε την αξία των αιγυπτιακών εξαγωγών προς τα ΗΑΕ το 2021 σε περίπου \$ 1,196 δισεκατομμύρια, οι οποίες συμπεριελάμβαναν οικοδομικά υλικά, εργαλεία μηχανικής, ηλεκτρονικά είδη, τρόφιμα, αγροτικά προϊόντα, ιατρικά είδη, έτοιμα ρούχα και έπιπλα. Η Gamea επεσήμανε τις επενδυτικές ευκαιρίες στην αιγυπτιακή αγορά, ιδιαίτερα στους τομείς της κλωστοϋφαντουργίας, του δέρματος, των επίπλων και της χειροτεχνίας.

Η Kaabi, ανέφερε ότι το Άμπου Ντάμπι επιθυμεί να ενισχύσει τους οικονομικούς δεσμούς με το Κάιρο . Η αγορά των ΗΑΕ θα μπορούσε κάλλιστα να χρησιμοποιηθεί ως πύλη για από κοινού εξαγωγές με την Αίγυπτο σε άλλες αγορές στην περιοχή του Αραβικού Κόλπου και στις χώρες της Νοτιοανατολικής Ασίας, σημείωσε η διπλωμάτης.

Παράλληλα, η Αίγυπτος θα μπορούσε να αποτελέσει την πύλη για τις εξαγωγές των ΗΑΕ στις αφρικανικές αγορές.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ

- Η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE), σε έκτακτη συνεδρίαση (21/3/2022) της Επιτροπής Νομισματικής Πολιτικής (MPC), αποφάσισε να αυξήσει το επιτόκιο κατά 1% διαμορφώνοντας τα επιτόκια καταθέσεων και δανεισμού σε 9,25% και 10,25%

αντίστοιχα, και να προχωρήσει σε υποτίμηση της αιγυπτιακής λίρας κατά 14%. Τις προηγούμενες εβδομάδες πολλοί ξένοι επενδυτές είχαν αποσύρει τα χρήματά τους σε συνάλλαγμα (κυρίως δολάρια) από τις χρηματαγορές, κάτι που προκάλεσε μεγάλη πίεση στην ισοτιμία λίρας/δολαρίου.

Οι αποφάσεις που έλαβε η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE) για υποτίμηση της αιγυπτιακής λίρας και αύξηση των επιτοκίων αναμένεται να επηρεάσουν θετικά την οικονομία ως προς τη συγκράτηση των επενδυτικών κεφαλαίων στην αιγυπτιακή αγορά, σύμφωνα και με δηλώσεις στελεχών της Goldman Sachs Group, κορυφαίου παγκόσμιου χρηματοπιστωτικού οργανισμού. Ωστόσο, οι αποφάσεις αυτές αναμένεται να έχουν αρνητικές συνέπειες στην εγχώρια αγορά καθώς θα οδηγήσουν σε ραγδαία άνοδο του πληθωρισμού. Και το βασικό ερώτημα είναι αν τα μέτρα αυτά θα είναι επαρκή ή θα χρειαστούν περαιτέρω κινήσεις για την συγκράτηση των κεντρόφυγων τάσεων που αρχίζει και εμφανίζει το ξένο επενδυτικό κεφάλαιο.

Επισημαίνεται ότι μέσα σε 2 μέρες η τιμή της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολαρίου έφτασε στις 18,1 EGP για αγορά και 18,2 EGP για πώληση από 15,6 EGP και 15,7 EGP αντίστοιχα. Και για το ευρώ οι τιμές διαμορφώθηκαν στις 20,03 EGP για αγορά και 20,18 EGP για πώληση από 17,29 EGP και 17,44 EGP αντίστοιχα.

Επιπλέον, σε νέο ιστορικό επίπεδο ανέβηκαν οι τιμές του χρυσού στην Αίγυπτο με την τιμή ενός γραμμαρίου χρυσού 21 καρατίων να φτάνει τα 1.001 EGP. Η τιμή του χρυσού 24 καρατίων έφτασε περίπου 1.144 EGP ανά γραμμάριο, ενώ η τιμή του χρυσού 18 καρατίων τα 0,858 EGP ανά γραμμάριο. Η άνοδος κατεγράφη μετά την απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας της Αιγύπτου (CBE) να αυξήσει τα επιτόκια.

- Το Sovereign Wealth Fund της Αιγύπτου πέτυχε να προσελκύσει μεγάλες ξένες επενδύσεις σε συνεργασία με στρατηγικούς επενδυτές του ιδιωτικού τομέα στην Αίγυπτο, που υπολογίζονται σε περισσότερα από \$ 2 δισεκατομμύρια στην πρώτη φάση, τόσο απευθείας όσο και μέσω του Αιγυπτιακού Χρηματιστηρίου (EGX), σύμφωνα με την Υπουργό Σχεδιασμού Χάλα ΕΛ-Σαΐντ.

Η ανακοίνωση έγινε κατά τη διάρκεια συνάντησης που είχε ο πρωθυπουργός Mostafa Madbouly με του εταίρους του Sovereign Fund of Egypt για προσέλκυση επενδύσεων σε διάφορους οικονομικούς τομείς, παρουσία της Υπουργού Σχεδιασμού Hala el-Said, του Mohamed Aba Zeid Νομικού Συμβούλου του Υπουργού Σχεδιασμού και του Ayman Soliman, Εκτελεστικού Διευθυντή του Sovereign Fund of Egypt.

- Ο Υποδιοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Αιγύπτου (CBE) για Συστήματα και Υπηρεσίες Πληρωμών, Ehab Nasr, δήλωσε ότι η τράπεζα επικεντρώνει τώρα τις προσπάθειές της στην έναρξη του προγράμματος "Γνωρίστε τον πελάτη σας", το οποίο επιτρέπει στους πελάτες της να ανοίγουν τραπεζικούς λογαριασμούς μέσω διαδικτύου.

Η υπηρεσία έχει στόχο να βοηθήσει τους πελάτες να ανοίξουν τραπεζικούς λογαριασμούς χωρίς να χρειάζεται να πηγαίνουν στα υποκαταστήματα των τραπεζών, δήλωσε ο Nasr, συνεχίζοντας ότι το έργο, το οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί πριν από το τέλος του τρέχοντος έτους, θα δώσει επίσης τη δυνατότητα στους πολίτες να έχουν τις διαδικτυακές τραπεζικές υπηρεσίες.

Εν τω μεταξύ, η CBE ολοκλήρωσε τις διαδικασίες για την έναρξη υλοποίησης διαδικτυακών συναλλαγών καθ' όλη την εβδομάδα και κατά τη διάρκεια των επίσημων αργιών και διακοπών, σχολίασε ο Nasr. Μέχρι τον Απρίλιο, όπως διαβεβαίωσε, όλες οι τράπεζες θα έχουν ολοκληρώσει όλες τις διαδικασίες σύνδεσης του συστήματος.

- Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ/EBRD) υποστηρίζει την εθνική στρατηγική της Αιγύπτου για τη χρήση υδρογόνου χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) Mark Bowman δήλωσε τη Δευτέρα ότι η τράπεζά βοηθά την Αίγυπτο να επιτύχει το βέλτιστο δυναμικό στη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και να μεταβεί σε μια περισσότερο πράσινη οικονομία, βοηθώντας στην ανάπτυξη της εθνικής στρατηγικής υδρογόνου χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Όπως δήλωσε σχετικά: «Είμαστε πολύ περήφανοι που συνεισφέρουμε στη μελλοντική εθνική στρατηγική της Αιγύπτου για το υδρογόνο χαμηλών εκπομπών άνθρακα, η οποία είναι σύμφωνη με τη δέσμευση της Τράπεζας για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής όπου επενδύει. Η Τράπεζα υπήρξε ισχυρός υποστηρικτής της ανάπτυξης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Αίγυπτο, παρέχοντας συμβουλές, τεχνική βοήθεια και χρηματοδότηση. Στόχος μας είναι να στηρίξουμε τη χώρα στην επίτευξη ενός ακόμη ορόσημου».

Η Τράπεζα υπέγραψε μνημόνιο κατανόησης (MoU) με το Υπουργείο Ηλεκτρισμού και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας της Αιγύπτου και το Υπουργείο Πετρελαίου και Ορυκτών Πόρων, με στόχο τη δημιουργία ενός πλαισίου για την αξιολόγηση των δυνατοτήτων των αλυσίδων εφοδιασμού με χαμηλές εκπομπές άνθρακα. Η αξιολόγηση της Τράπεζας θα περιλαμβάνει χαρτογράφηση της τρέχουσας και μελλοντικής αναμενόμενης διεθνούς προσφοράς και ζήτησης της αγοράς υδρογόνου, ανάλυση υφιστάμενης κατάστασης της παραγωγής υδρογόνου στην Αίγυπτο, και αποτίμηση της αποθήκευσης, μετατροπής και μεταφοράς υδρογόνου και των παραγώγων του.

Η EBRD θα βοηθήσει επίσης στη διεξαγωγή κανονιστικής ανάλυσης και αξιολόγησης των αλλαγών που απαιτούνται για την υποστήριξη της ανάπτυξης αλυσίδων εφοδιασμού υδρογόνου στην Αίγυπτο, διασφαλίζοντας παράλληλα την ασφάλεια, την αξιοπιστία, την ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα του εφοδιασμού. Η

αξιολόγηση θα παράσχει κατευθυντήριες γραμμές για τη στρατηγική της χώρας για χαμηλές εκπομπές άνθρακα, προωθώντας τη βιώσιμη ανάπτυξη του υδρογόνου ως καυσίμου χωρίς άνθρακα, για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, διασφαλίζοντας παράλληλα οικονομική αποδοτικότητα και εντοπίζοντας πιθανούς τομείς για επενδύσεις.

ΕΜΠΟΡΙΟ/ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

- Η Αφρική αναμένεται να προχωρήσει προς την περιφερειακή ολοκλήρωση μέσω της Αφρικανικής Ηπειρωτικής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (AfCFTA), προκειμένου να δημιουργηθούν νέες ευκαιρίες για τις εταιρείες και να διαφοροποιηθούν οι αφρικανικές εξαγωγές, όπως δήλωσε η Αιγύπτια Υπουργός Σχεδιασμού και Οικονομικής Ανάπτυξης Hala el Saeed.

Η Αίγυπτος υποστηρίζει πλήρως την περιφερειακή ολοκλήρωση μέσω της συνεργασίας με τις αφρικανικές χώρες για την ενσωμάτωση των προτεραιοτήτων της Ατζέντας της Αφρικής 2063 στα συστήματα σχεδιασμού, ιδίως στους τομείς της περιφερειακής και οικονομικής ολοκλήρωσης, πρόσθεσε η υπουργός κατά τη συμμετοχή της μέσω τηλεδιάσκεψης σε μια σύνοδο που πραγματοποιήθηκε από το Διεθνές Κέντρο Εμπορίου.

Η Υπουργός ανέφερε ότι η Αίγυπτος σχεδιάζει να αυξήσει τις εξαγωγές της στην Αφρικανική ήπειρο από \$ 5 δισεκατομμύρια ετησίως σε \$ 15 δισεκατομμύρια ετησίως, μέσα στα επόμενα τέσσερα χρόνια. Η UNCTAD εκτιμά ότι η συμφωνία AfCFTA θα μπορούσε να ενισχύσει το ενδοαφρικανικό εμπόριο κατά περίπου 33% και να μειώσει το εμπορικό έλλειμμα της ηπείρου κατά 51%.

- Οι εξαγωγές της Αιγύπτου προς τις ΗΠΑ δομικών υλικών, πυρίμαχων και μεταλλουργικών προϊόντων σημείωσαν αύξηση 80% το 2021, αποτιμώμενες σε \$ 325 εκατομμύρια, έναντι \$ 180 εκατομμυρίων δολαρίων το 2020. Το Συμβούλιο Εξαγωγών για Βιομηχανίες Δομικών Υλικών, Πυρίμαχων & Μεταλλουργικών Βιομηχανιών (ECBM) ανέφερε ότι οι ΗΠΑ ήταν ο 6ος μεγαλύτερος εισαγωγέας των ανωτέρω προϊόντων κατά το 2021.

Εξέχουσα θέση μεταξύ των εξαγωγών της χώρας σε οικοδομικά υλικά και μεταλλουργικά υλικά, ήταν ο χυτοσίδηρος, το γυαλί, το αλουμίνιο, το τσιμέντο, οι δεξαμενές, τα δοχεία, τα καρφιά, το μάρμαρο, ο γρανίτης, τα επιτραπέζια σκεύη και τα είδη υγιεινής.

- Ο ιδιωτικός τομέας έχει λάβει συνολικά \$ 6,5 δισεκατομμύρια σε αναπτυξιακή χρηματοδότηση για τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), δήλωσε η υπουργός Διεθνούς Συνεργασίας Ράνια Αλ-Μασάτ.

Το ποσό αυτό επέτρεψε στις εγχώριες τράπεζες και σε άλλα ιδρύματα να χρηματοδοτήσουν τις ΜΜΕ που επλήγησαν από τις επιπτώσεις της πανδημίας του κορωνοϊού, πρόσθεσε η Mashat στις παρατηρήσεις της στην τελετή έναρξης της Έκθεσης και του Συνεδρίου "Export Smart", που χρηματοδοτείται από το υπουργείο σε συνεργασία με τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών για τη Διεθνή Ανάπτυξη. Η χρηματοδότηση έχει εξασφαλιστεί μέσω της συνεργασίας με πολλούς διεθνείς αναπτυξιακούς εταίρους, συμπεριλαμβανομένων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ), της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και της Ασιατικής Τράπεζας Επενδύσεων Υποδομής (ΑΙΠΒ).

Η διοργάνωση του "Export Smart" αποτελεί μια ετήσια εκδήλωση για την καθοδήγηση και τη σύνδεση εξαγωγέων και παρόχων υπηρεσιών. Πραγματοποιήθηκε στο Royal Maxim Palace Kempinski, στο Κάιρο, και είναι η πρώτη στο είδος της εκδήλωση που επιδιώκει να ενδυναμώσει τις υπάρχουσες επιχειρηματικές σχέσεις και να καλλιεργήσει νέες στους εξαγωγικούς τομείς, μέσω της δημιουργίας μιας πλατφόρμας που προβάλλει τις ποικίλες υπηρεσίες που σχετίζονται με τις εξαγωγές.

- Η Υπουργός Διεθνούς Συνεργασίας Rania el Mashat επιβεβαίωσε την ικανότητα της Αιγύπτου να καταλάβει ηγετική περιφερειακή θέση και να γίνει κόμβος επιχειρηματικότητας στη Μέση Ανατολή και την Αφρική, υπό το πρίσμα του τεράστιου πληθυσμού της νεολαίας και των επιχειρηματικών ιδεών τους. Επεσήμανε επίσης την πολλαπλότητα των φορέων που υποστηρίζουν την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία, την ικανότητα της επιχειρηματικότητας να στηρίξει την οικονομική ανάπτυξη και τις προσπάθειες που καταβάλλονται για την τόνωση της εμπλοκής του ιδιωτικού τομέα στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Η Δραστηριότητα της Ένωσης Βιώσιμων Υπηρεσιών (SSA) για τη στήριξη πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), η οποία χρηματοδοτείται από τον Οργανισμό Διεθνούς Ανάπτυξης των ΗΠΑ (USAID), συγκεντρώνει περισσότερους από 20 εγχώριους και διεθνείς φορείς, συμπεριλαμβανομένων των: της INJAZ Egypt, της εταιρείας Lumas για έρευνα αγοράς και κατάρτιση, του iSchool, του Βρετανικού Πανεπιστημίου στην Αίγυπτο, της Startup Factory, του MINT Incubator της EGBANK, της Alahaneek Ya Balady Association, του AUC Center for Entrepreneurship and Innovation, της Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων της Σχολής Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο του Καΐρου, του Elsewedy Electric Foundation, του οργανισμού Ashoka και της επιχείρησης EYouth.

- Το πρώτο ταμείο για επενδύσεις σε χρυσό με κεφάλαιο 500.000.000 EGP (\$ 28 εκ.) πρόκειται να ξεκινήσει μετά τις διακοπές του Eid al-Fitr (2/5/2022), που σηματοδοτεί το τέλος του μήνα νηστείας του Ραμαζανιού.

Ο Sameh al-Torgoman, επικεφαλής του χρηματοοικονομικού ομίλου που θα δρομολογήσει το ταμείο, ανέφερε ότι οι αυξανόμενοι κίνδυνοι στην παγκόσμια σκηνή ενίσχυσαν την προσφορά χρηματοπιστωτικών μέσων που αποτελούν καταφύγιο για μεμονωμένους και θεσμικούς επενδυτές μετά τα υψηλά ποσοστά πληθωρισμού παγκοσμίως και της οικονομικής αβεβαιότητας που επικρατεί.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

- Ο Ahmed Shereen Karim, επικεφαλής του τμήματος παραγωγών τσιμέντου, διέψευσε τις αναφορές για χαμηλή προσφορά τσιμέντου στην εγχώρια αγορά.

Ο Shereen, μέλος του διοικητικού συμβουλίου του Επιμελητηρίου Βιομηχανιών Δομικών Υλικών στην Ομοσπονδία Αιγυπτιακών Βιομηχανιών, είπε ότι το τσιμέντο διατίθεται στην τοπική αγορά σε μεγάλες ποσότητες με πάνω από 5 εκατομμύρια τόνους το μήνα.

Ο Shereen είπε ότι η αύξηση των τιμών του τσιμέντου ήταν αποτέλεσμα της υπερτετραπλάσιας αύξησης των παγκόσμιων τιμών άνθρακα και ενέργειας, προσθέτοντας ότι ο άνθρακας αποτελεί μεταξύ 60 και 70% του κόστους παραγωγής και εισάγεται εξ ολοκλήρου. Ωστόσο, σημείωσε ότι δεν αναμένεται αύξηση των τιμών το επόμενο διάστημα.

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

- Το Κέντρο Τεχνολογικής Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας (TIEC) — θυγατρική του Οργανισμού Ανάπτυξης Βιομηχανίας Πληροφορικής (ITIDA) — ανακοίνωσε την έναρξη του πρώτου Hackathon Metaverse στα Τεχνολογικά Κέντρα CREATIVA Innovation Hubs και Egypt Makes Electronics Labs (EME) σε όλη την Αίγυπτο.

Το hackathon στοχεύει να εμπνεύσει και να ενθαρρύνει νέους Αιγύπτιους προκειμένου να δημιουργήσουν καινοτόμες λύσεις χρησιμοποιώντας και αναπτύσσοντας εφαρμογές Metaverse συμβάλλοντας στην επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού στην κοινωνία.

Το hackathon περιλαμβάνει μια σειρά από υβριδικούς και διαδραστικούς διαγωνισμούς σε 10 αιγυπτιακές διοικητικές επαρχίες, συγκεκριμένα το Κάιρο, την Αλεξάνδρεια, τη Μανσούρα, τη Μενουφίγια, την Ισμαηλία, τη Μίνουα, την Ασιούτ, την Κένα, το Σοχάγκ και το Ασουάν.

Από τις 15 Φεβρουαρίου έως τις 15 Ιουνίου 2022, το hackathon θα επικεντρωθεί στη χρήση τεχνολογιών που συμβάλλουν στην ανάπτυξη του Metaverse, συμπεριλαμβανομένων τεχνολογιών που χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία εφαρμογών (GameFi -SocialFi-NFT -DAO/DAC -GPT) ή εφαρμογές έμμεσης συνεισφοράς (Κάθε προϊόν/υπηρεσία που βασίζεται σε αναδυόμενες τεχνολογίες με

άμεση χρήση για την ενίσχυση της εμπειρίας Metaverse). Το hackathon δέχεται καινοτόμες ιδέες που αξιοποιούν τεχνολογίες AR/VR/MR/XR, μοντελοποίηση 3D και κινούμενα σχέδια, εικονικά και ψηφιακά όντα, υπολογιστών NFT όρασης και χωρικών υπολογιστών και blockchain NLP, αισθητηριακά wearable και συσκευές, αλληλεπίδραση ανθρώπου-μηχανής, ML/AI, IoT.

- Ο τομέας των startup σημειώνει σταθερή ανάπτυξη, όπως δήλωσε ο Διευθύνων Σύμβουλος της Υπηρεσίας Ανάπτυξης Βιομηχανίας Πληροφορικής (ITIDA) Amr Mahfouz. **Οι ξένες επενδύσεις σε αιγυπτιακές νεοφυείς επιχειρήσεις φτάνουν το 77% του συνολικού κεφαλαίου αυτών των επιχειρήσεων, γεγονός που αντανακλά την εμπιστοσύνη των ξένων επενδυτών στις αιγυπτιακές αναδύμενες εταιρείες τεχνολογίας**, είπε ο Mahfouz στην τελετή έναρξης του όγδοου Techni Summit for Technology and Entrepreneurship 2022. Το Υπουργείο Επικοινωνιών και Πληροφορικής αποδίδει μεγάλη σημασία στον τομέα της τεχνολογικής καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

- Ο Υπουργός Τουρισμού και Αρχαιοτήτων Khaled Anani είχε συνομιλίες με τον Υπουργό Μεταφορών Kamel Wazir σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις στην εφαρμογή στρατηγικής για την ενίσχυση του τουρισμού θαλαμηγών στην Αίγυπτο. Η συνάντηση εντάσσεται στο πλαίσιο των οδηγιών του Προέδρου Αμπντέλ Φατάχ Ελ Σίσι για τη θέσπιση ενός μηχανισμού για την προώθηση του τουρισμού θαλαμηγών σε εθνικό επίπεδο. Τον Ιούνιο του 2021 εκδόθηκε απόφαση για τη σύσταση ανώτερης υπουργικής επιτροπής για τη χάραξη της στρατηγικής.
Οι συνομιλίες αφορούσαν την προετοιμασία ενός σχεδίου μάρκετινγκ για τον τουρισμό θαλαμηγών στην Αίγυπτο, καθώς και την έναρξη μιας ηλεκτρονικής πλατφόρμας για τη διευκόλυνση εφαρμογής των μέτρων.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

- Η Αρχή της Διώρυγας του Σουέζ (SCA) ανακοίνωσε την Τρίτη 22/3/2022 ότι θα αυξήσει τα τέλη διέλευσης για τα πλοία, συμπεριλαμβανομένων των δεξαμενόπλοιων με πετρέλαιο, που διέρχονται από τη Διώρυγα του Σουέζ. Η SCA ανέφερε στον ιστότοπό της ότι θα προσθέσει 15% στα κανονικά τέλη διαμετακόμισης (βλ. <https://www.suezcanal.gov.eg/English/Navigation/Tolls/Pages/TollsTable.aspx>) για δεξαμενόπλοια που μεταφέρουν πετρέλαιο και πετρελαιοειδή, από το 5% που ισχύει μέχρι τώρα ως πρόσθετη επιβάρυνση. Η αύξηση αυτή θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Μαΐου 2022 και θα αναθεωρηθεί ανάλογα με τις εξελίξεις στην παγκόσμια ναυτιλία.

Η Αρχή του καναλιού ανέφερε ότι τα πρόσθετα τέλη για δεξαμενόπλοια χημικών και άλλα δεξαμενόπλοια που μεταφέρουν χύδην φορτίο θα αυξηθούν στο 20% από 10%, ενώ για τα πλοία ξηρού φορτίου και έρματος θα είναι στο 10%. Τα πλοία που μεταφέρουν οχήματα, γενικά φορτία και πλοία βαρέως ανυψωτικού φορτίου, καθώς και τα πλοία πολλαπλών χρήσεων, θα αντιμετωπίσουν αύξηση 14% επί των κανονικών τελών. Τα πετρελαιοφόρα έρματος αργού πετρελαίου και προϊόντων πετρελαίου που διέρχονται από τη Διώρυγα εξακολουθούν να υποχρεούνται σε επιπλέον χρέωση 5% επί των κανονικών τελών διέλευσης, ανέφερε.

- Ο Υπουργός Μεταφορών Kamel el Wazir συζήτησε με αντιπροσωπεία της γαλλικής εταιρείας Alstom αναφορικά με τη διαδικασία κατασκευής και παράδοσης 55 κλιματιζόμενων τρένων για τη γραμμή 1 του μετρό του Καΐρου (Helwan-El Marg), συμπεριλαμβανομένων των εργασιών συντήρησης για 8 χρόνια. Η γαλλική εταιρεία θα προμηθεύσει επίσης την Αίγυπτο με τον εξοπλισμό συντήρησης, ως μέρος μιας συμφωνίας που υπογράφηκε μεταξύ των δύο πλευρών στο περιθώριο της 4ης Έκθεσης Έξυπνων Μεταφορών και Logistics και Φόρουμ για τη Μέση Ανατολή και την Αφρική (TransMEA 2021), με στόχο την ανάπτυξη του μετρό του Καΐρου Γραμμή 1. Στη συνάντηση συζητήθηκε επίσης η πρόοδος των εργασιών μιας σειράς υπό εξέλιξη έργων και η μελλοντική συνεργασία σε διάφορους τομείς των μεταφορών. Ο Wazir εξέτασε την πιθανότητα ενός κοινού έργου για την αναβάθμιση του συστήματος σηματοδότησης της σιδηροδρομικής γραμμής «Beni Suef-Assiut», η οποία έχει μήκος 250 χιλιόμετρα.

Οι δύο πλευρές συζήτησαν την εφαρμογή κοινού πλαισίου εργασίας για την αναβάθμιση του συστήματος σηματοδότησης της σιδηροδρομικής γραμμής Tanta-Zefta-Zagazig μήκους 55 km, με τον Wazir να επιβεβαιώνει τη σημασία της εντατικοποίησης των εργασιών καθ' όλο το εικοσιτετράωρο για την ολοκλήρωση αυτών των έργων.

- Η Οικονομική Ζώνη της Διώρυγας του Σουέζ (SCZone) συνεργάζεται με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) κατά το πρώτο εξάμηνο του 2022, για την έναρξη της δεύτερης φάσης τεχνικής υποστήριξης που παρέχεται από την τράπεζα για τη δημιουργία μιας ενιαίας ψηφιακής υπηρεσίας για τους επενδυτές. Αυτή η ολοκληρωμένη ψηφιακή και διαδραστική υπηρεσία θα επιτρέψει στη SCZone να διαχειρίζεται πλήρως τις παρεχόμενες υπηρεσίες και να ενσωματώνει νέες υπηρεσίες σε μια ψηφιακή πλατφόρμα σύμφωνα με τον οργανωτικό φορέα-πλαίσιο.

Η πρώτη φάση περιελάμβανε τον ανασχεδιασμό και την ανάπτυξη του συνόλου υπηρεσιών για την αναδιάρθρωση και την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών για τους

επενδυτές στο πλαίσιο της στρατηγικής SCZone 2020-2025. «Η έναρξη της δεύτερης φάσης συνεργασίας με την EBRD στοχεύει στην εφαρμογή ενός προγράμματος βελτίωσης και αύξησης του επιπέδου απόδοσης στο one-stop-shop για την SCZone. Η συνεργασία θα χρησιμεύσει για τη ρύθμιση της τρέχουσας κατάστασης των υπηρεσιών και των ειδικών διαδικασιών που παρέχονται στους επενδυτές. Θα παρέχει επίσης τεχνική υποστήριξη για τη βελτίωση του επιπέδου των υπηρεσιών αυξάνοντας την αποτελεσματικότητα στο one-stop-shop, παράλληλα με την αυτοματοποίηση όλων των υπηρεσιών και την απλούστευση των διαδικασιών και των εγγράφων», δήλωσε ο Πρόεδρος της SCZone Yehia Zaki κατά τη διάρκεια συνάντησής του με τον Αντιπρόεδρο της EBRD, Mark Bowman.

Στα τέλη του 2021, η EBRD υιοθέτησε την ψηφιακή προσέγγιση για την προώθηση της ψηφιακής μετάβασης, η οποία καθορίζει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο για τον τρόπο με τον οποίο η τράπεζα θα χρησιμοποιήσει τα τρία της μέσα —επενδύσεις, ρυθμιστικές πολιτικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες— για να υποστηρίξει την ψηφιακή μετάβαση στις οικονομίες όπου επενδύει. Αυτό πραγματοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος του Υπουργείου Διεθνούς Συνεργασίας και της συνεργασίας της SCZone με την EBRD στον τομέα της τεχνικής υποστήριξης τόσο στα κεντρικά γραφεία της SCZone, όσο και στην περιοχή της Sokhna.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

- Η δυναμικότητα παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αυξήθηκαν αξιοσημείωτα το 2021 και έφτασαν στα 3.570 MW, χάρη στις ξένες άμεσες επενδύσεις αξίας \$ 3,5 δισεκατομμυρίων. Στην ετήσια έκθεσή της, η Αρχή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (NREA) επεσήμανε ότι το 78% της παραγωγής αφορά την αιολική ενέργεια και το 22% την ηλιακή ενέργεια στον Κόλπο του Σουέζ και στις ακτές της Ερυθράς Θάλασσας.

Παρά τον αρνητικό αντίκτυπο της πανδημίας του κορωνοϊού στην παγκόσμια οικονομία, ο τομέας των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Αίγυπτο σημείωσε επιτυχίες, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας σταθμού αιολικής ενέργειας ισχύος 250 MW, ιδιοκτησίας βρετανικής εταιρείας στον Κόλπο του Σουέζ, ανέφερε η αρχή, προσθέτοντας ότι το έργο έχει μπει σε εμπορική παραγωγή, με το μοντέλο BOO (build, own, operate).

Η Αρχή που είχε υπογράψει σύμβαση για την ίδρυση ηλιακού σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με ισχύ 50 MW στην περιοχή Zaafarana, συνήψε συμβόλαιο για ένα ηλιακό εργοστάσιο 50 MW στο Kom Ombo και πούλησε 1,9 εκατομμύρια μονάδες άνθρακα. Η έκθεση αναφέρει ότι η παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας κατά

το 2021 έφτασε περίπου τις 13.879 εκατομμύρια kWh και τα έργα αιολικής ενέργειας παράγαγαν περίπου 5.443 εκατομμύρια kWh, σημειώνοντας ότι η παραγωγή ηλιακής ενέργειας που παρέχεται στο εθνικό δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας ανήλθε σε περίπου 4.487 εκατομμύρια kWh και η ενέργεια που παράγεται από έργα βιοκαυσίμων τις περίπου 84 εκατομμύρια kWh. **Όλα αυτά τα έργα συνέβαλαν στη μείωση των εκπομπών CO2 κατά σχεδόν 10 εκατομμύρια τόνους.**

- Στη δεύτερη διοργάνωση της εκδήλωσης "Future of Oil and Gas Exploration in the Red Sea", ο Υπουργός Πετρελαίου της Αιγύπτου είπε ότι εκκίνησε η πρώτη διεθνής πλειοδοσία για εταιρείες εξερεύνησης πετρελαίου και φυσικού αερίου στην περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας μετά την οριοθέτηση των θαλάσσιων συνόρων με τη Σαουδική Αραβία, που είχε ως αποτέλεσμα την προσέλκυση 3 διεθνών πετρελαϊκών εταιρειών, των Chevron, Shell και Mubadala και την υπογραφή 3 συμφωνιών μαζί τους. Σημείωσε ότι οι εργασίες σεισμικής έρευνας σε έκταση 6.700 km² στην Ερυθρά Θάλασσα πλησιάζουν στην ολοκλήρωση. Αυτό θα επιτρέψει μελλοντικές εργασίες εξερεύνησης.
- Ανάρτηση στην συνδρομητική πλατφόρμα εναλλακτικής ενημέρωσης Mada Masr (21.03.2022) αναφέρει ότι η ιταλική εταιρεία ενέργειας ENI, προτίθεται να αυξήσει την ποσότητα φυσικού αερίου με την οποία προμηθεύει την Ευρώπη, αυξάνοντας την παραγωγή της στις χώρες της Β. Αφρικής, συμπεριλαμβανομένης της Αιγύπτου. Όπως τόνισε την Παρασκευή 18 Μαρτίου, ο CEO της ENI Claudio Descalzi, η αύξηση της παραγωγής υγροποιημένου φυσικού αερίου από την συγκεκριμένη περιοχή, αναμένεται να υπερβεί τους 15 εκατ. κυβικούς τόνους ετησίως. Στο δημοσίευμα καταγράφεται ανησυχία ως προς την δυνατότητα της Αιγύπτου να ανταποκριθεί στην αύξηση της παραγωγής.
- Ο Υπουργός Πετρελαίου Tarek al-Molla είχε συνομιλίες με αντιπροσωπεία της "Methanex" Corporation, του μεγαλύτερου παραγωγού και προμηθευτή μεθανόλης στον κόσμο, και εκπροσώπους της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ/ILO) και της канаδικής πρεσβείας στο Κάιρο για την ενίσχυση των προγραμμάτων συμμετοχής της εταιρείας στους τομείς εργασίας, για να συμβάλει στην επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης. Η Methanex Corporation, σε συνεργασία με τη ΔΟΕ, ξεκίνησε το έργο Decent Jobs for Egypt's Young People (DJEP) – Αντιμετώπιση της πρόκλησης στη Damietta» που στοχεύει στην είσοδο 100 νέων από την επαρχία Damietta στην αγορά εργασίας στη βιομηχανία τροφίμων, με την παροχή εκπαίδευσης σύμφωνα με το πρωτόκολλο συνεργασίας που υπογράφηκε με το Επιμελητήριο Βιομηχανιών Τροφίμων (CFI). Οι δύο πλευρές συζήτησαν επίσης τη συνεργασία μεταξύ του τομέα πετρελαίου και της Methanex στο πλαίσιο του μνημονίου κατανόησης που υπογράφηκε το 2020 για

την προώθηση της Διαχείρισης Ασφάλειας. Ο Molla εξέφρασε επίσης τη βούληση του κλάδου των πετρελαιοειδών για την ενίσχυση της αποτελεσματικής συμμετοχής των εταιρειών στην περιοχή της Damietta, τονίζοντας την ανάγκη ενίσχυσης των προσπαθειών και του συντονισμού μεταξύ της Methanex, της Misr Fertilizers Production Co. (MOPCO) και της Spanish Egyptian Gas Company (SEGAS) για το υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG). Ο Molla τόνισε τη σημασία της συνεργασίας με τη ΔΟΕ για την εφαρμογή της συνεργασίας με άλλες εταιρείες στον τομέα του πετρελαίου.

- Ο Υπουργός Πετρελαίου Tarek al-Molla παρουσίασε, σε μια συζήτηση που διοργάνωσε το Αραβικό Εμπορικό Επιμελητήριο των ΗΠΑ στην πόλη Χιούστον των ΗΠΑ, το όραμα της Αιγύπτου για τον ενεργειακό μετασχηματισμό και την παγκόσμια κατεύθυνση προς καθαρή και πράσινη ενέργεια υπό το πρίσμα της διοργάνωσης από την Αίγυπτο του COP 27 και τον σημαντικό της ρόλο στο Φόρουμ για το φυσικό αέριο της Ανατολικής Μεσογείου (EMGF) και τις αναφερόμενες ευκαιρίες για τις αμερικανικές εταιρείες.

Ο Μόλα επιβεβαίωσε τις επενδυτικές ευκαιρίες που υπάρχουν στην Αίγυπτο στους τομείς των βιομηχανιών πετρελαίου και φυσικού αερίου που συμβαδίζουν με το εθνικό στρατηγικό όραμα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και επεσήμανε την επιτυχία των αμερικανικών επενδύσεων στην αιγυπτιακή αγορά.

- Ο Υπουργός Ηλεκτρικής Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Μοχάμεντ Σάκερ υποστήριξε ότι ο τομέας της ενέργειας έχει αξιοποιήσει τις μεγάλες δυνατότητες των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε εγχώριο επίπεδο. Σημαντική είναι η συμμετοχή του Ιδιωτικού Τομέα σε διάφορα έργα στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Ο Shaker ανέφερε ότι το Υπουργείο συνάπτει συμβάσεις με επενδυτές για την υλοποίηση έργων ηλιακής και αιολικής ενέργειας, ενώ είχε συνάντηση με τον εκπρόσωπο της εταιρείας Alcazar Energy Daniel Calderon για να διερευνήσει τρόπους ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας. Ο Αιγύπτιος αξιωματούχος μίλησε για τα επιτεύγματα στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας, και έδωσε μεγάλη προσοχή στις χρήσεις των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, λαμβάνοντας υπόψη την περιβαλλοντική διάσταση. Ο Calderon, από την πλευρά του, αναφέρθηκε τις μεταρρυθμίσεις που έγιναν από την Αίγυπτο και στα επιτεύγματα στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας ειδικότερα.
- Ο Υπουργός Πετρελαίου Tarek El Molla συζήτησε με τον Πρόεδρο της Chevron International Company for Exploration and Production, Clay Neve, αναφορικά με τις δραστηριότητες της εταιρείας στην Αίγυπτο και τα σχέδια εξόρυξης στη δυτική Μεσόγειο και την Ερυθρά Θάλασσα, καθώς και τη συνεργασία στη μεταφορά φυσικού

αερίου από την Ανατολική Μεσόγειο. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο του συνεδρίου για την ενέργεια CERAWeek, στο Χιούστον των ΗΠΑ.

Η είσοδος της Chevron στην αιγυπτιακή αγορά ενέργειας αντανακλά τις ελκυστικές ευκαιρίες στον τομέα του πετρελαίου που προσφέρει η Αίγυπτος, δήλωσε ο Υπουργός πετρελαίου, και ο Neve, από την πλευρά του, εξέφρασε την αισιοδοξία του για την επίτευξη θετικών αποτελεσμάτων και με την υποστήριξη του αιγυπτιακού υπουργείου.

- Ο Υπουργός Ηλεκτρικής Ενέργειας και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Μοχάμεντ Σάκερ κατά τη διάρκεια συνάντησης που είχε με τον Αντιπρόεδρο της Αφρικανικής Τράπεζας Ανάπτυξης (AfDB) Δρ Kevin Kariuki για θέματα ενέργειας, κλίματος και πράσινης ανάπτυξης, επιβεβαίωσε την υποστήριξη της Αιγύπτου στις προσπάθειες των αφρικανικών χωρών να αποκτήσουν πρόσβαση σε καθαρή ενέργεια μέσω ανανεώσιμων πηγών.

Κατά τη συνάντηση, αμφότερες οι πλευρές συζήτησαν τρόπους και μέσα για την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ του τομέα ενέργειας και της AfDB στους τομείς της ηλεκτρικής ενέργειας, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και στους τομείς της ενεργειακής απόδοσης και του πράσινου υδρογόνου, δεδομένης της προετοιμασίας της Αιγύπτου να διοργανώσει τη Διάσκεψη του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή το 2022 (COP 27) στο θέρετρο της Ερυθράς Θάλασσας του Σαρμ ελ Σείχ τον Νοέμβριο.

Ο Shaker δήλωσε ότι ο αιγυπτιακός τομέας ηλεκτρικής ενέργειας έχει ολοκληρώσει πολλά έργα και προγράμματα σε συνεργασία με την τράπεζα. Πρόσθεσε ότι αποδίδει σημασία στη διαφοροποίηση των πηγών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, σημειώνοντας ότι επιδιώκεται να ενισχυθεί η συμβολή των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα κατά 42% μέχρι το 2035.

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΙΜΙΑ & ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΙΓΥΠΤΟΥ

ΜΑΡΤΙΟΣ 2022

Μάρτιος 2022: Συναλλαγματική ισοτιμία € - EGP



Μάρτιος 2022: Συναλλαγματική ισοτιμία USD - EGP



Μάρτιος 2022: Κεντρικός δείκτης EGX30 Χρηματιστηρίου Αιγύπτου

